











La mancanza nella fase di messa a regime del supporto di chi ha proposto
le soluzioni( ARPAT )ma non ha potuto seguirne l'attuazione in conformita

alle specifiche, una volta venute meno le competenze nel settore energia .

Prestazioni inferiori a quelle attese




In questa esposizione ci occuperemo dell’energia
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Il principio che deve guidare
I'iniziativa e la gradualita degli
interventi che permetta di
conseguire l'obiettivo finale con
maggiore certezza.

Questa strategia consentira di
consolidare

i risultati senza esporsi
finanziariamente

e completare gli interventi
nell'arco di 3-4 anni.

Quindi contenere l'investimento
iniziale per consolidare i primi
risparmi e completare l'intervento
per step successivi
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Risparmio energet;j ell'operazione di
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Quadro riassuntivo dei miglioramenti attesi

‘

dell’inquinamento atmosferico ed idrico come di seguito riassunto

I vantaggi ottenuti non si limitano semplicemente alla riduzione, sia pur significativa,

Riduzione dei COV emessi (dal 20+80%)

Possibilita di incrementare il
CMTS (Autorizzaz. Provinciale)

Minor consumo della risorsa idrica (-
700+800 1t/g per cabina di verniciatura)

g

Su tutto il comparto circa 5.000 abitanti/eq
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[ J o
di energia e
uente e riferito a n°2 cabine di verniciatura +2 abbattitori + 2 forni di essiccamento.
e stimare il risparmio di energia elettrica utilizzando la formula seguente:
parmio medio orario %) (Kwh installati utilizzati ogni ora)(n°h/giorno)(giorni/anno) [1]

numero cabine interessate all’intervento (2 nel nostro caso)

Programmando una riduzione della portata d’aria trattata nella percentuale media del 25% il risparmio medio percentuale su 30 Kw
installati & di (0.55)*30=16.5 Kwh/ogni ora

n°h/giorno= numero ore al giorno di utilizzo impianto =(9 ore ricomprendono 1 ora di preaccenzione degli impianti)
giorni/anno= numero giorno all’'anno di utilizzo impianto=(220)
Si ha, dalla [1]

(2)(16.5)(10)(220)=72600 Kwh/anno

=36400 Kg CO,/anno Circa 5.62

0.55 30 220 |= 65340 Kwh/anno — Non emessi - TEP/anno

Poiché 1 tep corrisponde a 5.6 barili di petrolio e il costo del barile attuale del petrolio & di 52 euro ne consegue un profitto
operativo pari a:

52*5.62*%5.6=1636 €/anno (A)



di essiccamento

a n°2 cabine di vernici + 2 forni di essiccamento.

P,)( n°h/giorno)(giorni/anno)(f)=Kcal/anno

umero cabine interessate all’intervento 2

Cp= Calore specifico medio aria (a T 20-75°C)=0.24 Kcal/°C*Kg
p= densita media aria (a T 20-75°C)=1.2 Kg/mc

AT = differenza di temperatura tra ambiente esterno e forno (la media ¢ stata fatta considerando la temperatura media esterna di 18°C e
quella media dei forni di 78°C)=AT =T -T.,=60°C

Forno “est™

essendo P = portata dell’esaustore dei fumi (1500 mc/h)

AP,=riduzione media % della portata distribuita tra fase lavoro e quella realizzata nella fase stand-by (50%)

n°h/giorno= numero ore al giorno di utilizzo impianto 9
giorni/anno= numero giorno all’anno di utilizzo impianto 220
Siha

(2)(0.24)(1.2)(60)(1500*0.55)(9)(220)=62.4*10° Kcal/anno=7700mc metano/anno*0.82=6.31 TEP
e pari a 14659 Kg di CO, non emessa/anno
Poiché 1 tep corrisponde a 5.6 barili di petrolio e il costo del barile attuale del petrolio ¢ di 52 euro ne consegue un profitto operativo pari a:

5.6%6.31*52=1837 €/anno (B)



Il sistema puQ4e ato andang
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Aria ambiente

Calcolo della potenza necessaria

Potenza= (P2 _ })1) Qaria

600-7

Q_,,=portata (N-litri/min) aria in compressione

La portata di aria necessaria Q per le pistole a bassa pressione espressa in N-litri & decisamente inferiore a quella delle pistole
standard in uno e in particolare nel nostro caso le pistole a bassa pressione che vengono adottate in sostituzione di quelle standard

o delle pistole a bassa pressione

P2=7=8 Atm
Linea di alimentazione
delle utenze

Utenza: Pistole a
bassa pressione

garantiscono una riduzione della portata dell’aria trattata in Nmc/anno pari al 30%.
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Quali altre strade possono essere i
consumi ex
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v' 1l sistema p
di una coib
esclusivg
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Grazie alla possibilita di ridurre drasticamente il g
di verniciaturag




